

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Непочатовой Марины Ивановны на тему:
«Положение Церкви в Эстонии в условиях государственного атеизма
в 1944 – 1964 гг.», представленной на соискание ученой степени
кандидата теологии по научной специальности 26.00.01 — «Теология»

Диссертация М.И. Непочатовой посвящена актуальной теме, ранее не становившейся объектом специального внимания исследователей – положению Русской Православной Церкви в Эстонии в условиях государственного атеизма в период после вхождения Эстонии в состав СССР в 1944 году и вплоть до 1964 года - отставки Н. Хрущева с поста первого секретаря ЦК КПСС и начала нового этапа государственно-церковных взаимоотношений. Период, который выбрала докторант, характеризуется быстрой сменой тенденций и вектора этих взаимоотношений. Активный документооборот, который сопровождал указанные процессы, был тщательно исследован докторантом. Согласно автореферату, М.И. Непочатова проанализировала более четырех тысяч архивных документов из трех российских архивов (ГАРФ, РГАНИ, РГАСПИ) за весь указанный период. Это весьма впечатляющий объем для кандидатской диссертации. Автор впервые вводит в научный оборот значительный корпус важных архивных документов, что также имеет высокую научную ценность.

Обращает на себя внимание тот факт, что докторант исследовала архивные материалы, выходящие за рамки собственно эстонской тематики: материалы кустовых совещаний уполномоченных Совета по делам РПЦ, конференций и заседаний Совета. Это позволило сделать выводы, относящиеся к общесоюзовым тенденциям.

Научного рассмотрения указанного периода в истории эстонского православия в контексте общесоюзной ситуации прежде не проводилось. Автором подробно анализируются различные аспекты хрущевских гонений в

отношении Церкви на территории эстонской республики. Это также является новым направлением исследования в науке.

Таким образом диссертация обладает как высокой степенью самостоятельности, так и несомненной научной новизной.

Весьма важными и интересными являются базирующиеся на архивном материале сведения, касающиеся характерных особенностей эстонского православия. Вместе с тем автор подробно анализирует влияние общесоюзных тенденций на религиозную ситуацию в Эстонии, таким образом выстраивая многоплановый анализ, актуальный как с точки зрения истории эстонского православия рассматриваемого периода, так и в контексте истории государственно-церковных отношений в СССР.

Работу диссертанта отличает, судя по автореферату, высокое качество изложения и оформления материала. В ней должным образом сформулированы цель, задачи, объект и предмет исследования. Структура диссертации выстроена в соответствии с поставленными задачами, ко всем главам и параграфам имеются выводы.

Диссертация состоит из введения, четырех глав, заключения, списка использованных источников и использованной литературы. Объем диссертации без списка литературы составляет 285 страниц.

Через диссертационное, как явствует из автореферата, исследование проходят его важнейшие составные части, сквозные темы – сохранение и закрытие приходов, судьба Пюхтицкого Успенского женского монастыря, правящие архиереи и их деятельность, отношения с лютеранством, календарный вопрос и способы его решения, коллективизация и её влияние на церковную жизнь, атеистическая пропаганда, приходская реформа, методы экономического воздействия на епархию со стороны властей. Отдельно и внимательно рассматривается вопрос взаимоотношений правящих архиереев с уполномоченными Совета по делам Русской Православной Церкви при Совете министров СССР. Все это в совокупности позволило М.И. Непочатовой всесторонне и глубоко рассмотреть выбранную для диссертационного исследования тему.

Положения и выводы, содержащиеся в работе, носят междисциплинарный характер, вносят вклад в исследование особенностей бытия Церкви в условиях государственного атеизма применительно к ситуации в Эстонии. Это позволяет рассматривать данное исследование как значимое не только для теологической науки, но и для смежных областей знания, где рассматриваются вопросы отношений нашей страны с соседними государствами. Практическая значимость работы заключается в том, что автором введен в научный оборот комплекс различных уникальных источников (более 4 тыс. архивных документов). Выявленные особенности государственно-церковных отношений в Эстонии заполняют пробел в научных знаниях по этому важному вопросу.

В автореферате представлен список публикаций Непочатовой М.И., свидетельствующий о последовательной апробации материалов и выводов исследования. Исходя из содержания автореферата можно сделать вывод о самостоятельном характере диссертационного исследования, посвящённого слабоизученному аспекту государственно-церковных отношений в СССР, безусловной новизне и обоснованности выводов.

Таким образом, диссертация Непочатовой М.И. «Положение Церкви в Эстонии в условиях государственного атеизма в 1944 – 1964 гг.» соответствует паспорту специальности 26.00.01 – «Теология», отвечает требованиям пп. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 №842 (в ред. Постановления Правительства от 01.10.2017 с изменениями от 26.05.2020) и заслуживает присуждения ученой степени кандидата теологии по специальности 26.00.01 - «Теология».

Главный научный сотрудник

Института всеобщей истории РАН,

д.и.н., профессор

/В.С. Мирзеханов/

31.05.2021



Удостоверяю:
Заведующий отделом кадров
ИВИ РАН

Непочатовой А. С.

Касимов В. С.

Адрес: 119334, г. Москва, Ленинский пр-т, 32а. Тел.: +7 (495) 933 33 00. Эл. почта: lum62@yandex.ru